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3apaua 27,11 (g1 caMoCTOATENLHOTO pemeﬂnﬂ). Halitn npu
t=§ npousBojiHble GyHKUKH, 3aJaHUBIX NapaMeTPHUECKHU:
l)x=a(1—t)} 2)x=sin2t}

y=at y = sin?¢
3)x=cost+tsint} — 2157
y =sint — fcos ) Hx 31/21
=1lp :
=3 '
Orser. 1) y,=—1;2) y, =13 2) 4, =0,414; 4) y, =0,833.

3apaua 27,12 (z1a camocrostenbHoro pewenus). Hafitu npous-
BOJHbE (GYHKUMH, 3aJaHHBIX NapaMeTPHUYECKH:
) x= acost} 2) x= a(t—sint)}
y = bsint) y=a(l —cos?))

9 xzawi) g ——}
=rer
Otrsert. 1) y;=-—§ctgt; 2) y;=ctg;—;
3) y = —cigt; 4) y,=—1

3apava 27,13 (a3 camocrostenbHoro peweHus). Halite npous-
BojHble QYHKUMHA, 33J1aHHBIX NapaMeTPHYECKH:

s ¢ —
) x= ch_‘z_t 2) x=acos3t} ) x= SaatQI
sci%sst y=asin3¢ | _ d(a— 0P,
y= Y cos 2t a’t?
_ 4a— H¥2a+-1)

Ormer. 1) y,=—1tgdt 2) y,=—tgt 3) y, = ——25

JABAJUATb BOCbMOE NMPAKTHYECKOE 3AHSITHE

Conepxanne. Juddepenunan ¢pynxunun,

KPATKUE CBEAEHHSI U3 TEOPUM

1) Ecau dana Oupgpepenyupyesmas dpyrxyus y = f(x), mo ee npu-
patienue

Ay = f' (x) Ax + aAx, 28, 1)
20e, a — 0, koeda Ax — 0.
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2. pu Ax— 0 eeruuuna alx ecmb GeCKOHEHHO MOAAS  RLICULE20
nopaoka, sem Ax,

3) Hs gopmysee (28,1) caedyem, umo npupaujenue QyrKyuL,
KOMOpas umeent npoussooHyio 6 mouKe X, He PAsKYyd HYAI0, MOdKHCer
Ooimb npedcmasnero 6 6ude cymmol 08yx croeaemoix. B nepeoe caaza-
emoe [’ (x) - Ax npupawenue Ax nesasucumol nepemensou 6xo00um @
nepeoil cmeneru, m. e. OHO, KaK 2060pAMt, AUHELHO OMHOCUMEAbHO AX.
IMmo caaeaemoe SGAAEMCA 2AQBHOL 4ACMBI0 NPUPAUEHUR PYHKYUUL U
Hasvieaemes Qugpeperyuarom pyuryul.

Onpedenenune. Hupgepenyuarom pyrnxyuu y = f (x) Haseisaemes
npousgederue npoussoOOHOl Mol (GyHKYUL HA NPUPAerLe He3asUCH
mou nepemennot. Jdudgeperyuar ¢ynkyuu 0603Ha4ALMCA  CUMBOIOM
dy, u, maxum o6pasom, Ougpgepenyuan pyrKyuu

dy = [' (x) Ax. (28,2

Onpedenenne. [upgepernyuarom rHe3asucumol nepemerrol Ha-
3oi6uemca ee npupawienue: dx = Ax, u NOIMOMY MONCHO CKA3AMb6, 4MO
ougpfepenunanrosm PyrKynu Halsi8aemcs nponisederue ee
npou3800roli Ha dughgheperynan He3asucumoinepesennomi:

dy = j' (x) dx, (28, 3)
a gopmyaa (28, 1) Moxer ObiThb nepemnncaHa B BHAe
Ay = dy 4 adx. (28,4)

4) Bmopoe caazaemoe albx 6 (28,1) npu Ax -0 ecmo esuduna
OeCKOHeURO maaas ebicwe2o nopadka masocmu wem Ax. H3 smoeo
caedyem, umo pasrocme Ay — dy mewcly npupaeruem Gynkyuu u
ee Ougppeperyuarom, pasras alx, ecmb 8eAUdUHO GECKOHE4HO MAAQA
ebiCUIee0 NOPACGKA, MO CpasHenuro ¢ AX.

8) Hra ewuucaenus ouddeperyuara pyrkyuu Heobxodumo 3adame
HaYanbHOe 3HAaUeHUe HE3ABUCUMOL nepementol x 1 ee npupauerue Ax,

6) Ecau Ax mano, a ' (x) # 0, mo eeauuuna adx, 6x00Au4a 8 npy-
pawjerue YRKyUU, 3HAUUMEALHO Merbiue, uem Odupgeperyuar Gynk-
yuu dy, npuvem mem MeHoule, dem meuoule Ax.

[Toamomy eveuucaenue Ay npupauwierus Qyrxyuu moxcem GCbtms
C Xopowum npubrunceruem 3ameHero eotuucreruern Oupgepenyuara
pyrkyuu dy, a sotuucanms Ougighepenynanr PYHKBUR 3Ha-
HIMeAbHO npoule, maxK Kax 0as 3mozo mpeéyemcs monao-
KO Halimu npoun3800HYI0 3mOi YHKuun u YMHOMCUMS ee
Ha npupaulenue He3a8ucumMoi nepemMenHon:

Ay=~=dy. (28, 5)
7) H3 gopmyaoe (28, 5), yuumewsasn, umo
Ay =[x+ Ax) —f(x), (28, 6)
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caedyem, umo f(x+Ax)—f(x)=f (x)Ax, a omcioda 3axkaouaen,
4IMO HAPAULEHHOE 3HAYeRUe (PYHKYUU

Fle4 89 = (9 + ' (v Ax. (28,7)

Ima ¢opmyra noseosnent no U3BECIMHOMY SHAYCHUIO PYHKyUU u ee
npousso0Holl 6 mouke x Haumu npubausxcenHoe 3Hauerue GYHKYLU
6 mouke x -+ Ax, 6auskol Kk x, u mem camoim 0aem B03MONCHOCIIL
ucnoassosams duddeperyuan pyrkyuu 043 npubAUNEHRIX BotutCIeHIE.

8) Tabauya Ora eviuucrenus Oudpeperyuanos OCHOBHbIX IAeMeH-
mapuolx Pyuryul noayuaemcs u3 mabauypt 04 6bIMUCAEHUA Npous-
600HbLX MUX (PYHKYUL NYymem YMHOKCEHUS COOmeemcmaytoujet npous-
600n0l Ha Ougeperyuan resasucumoll nepemenrot dx.

9) Hpasura Ougpeperyuprsanus:

d (cu) = cdu, (28, 8)

d(u + v)=du + dv, (28,9
d (uv) = udv + vdu, (28, 10)
d(;‘—) e My, @8, 11)

3apaua 28, 1, Onpegenuts npupameHue U aubdepeHunan ¢GyHk-
MU gy = x% npu nepexoje x oT 3HaueHus x = 2 K 3HaueHuwo x; = 2,01,

Pewenune. Peumm 3agauy cHayana B oflieM BHAE, T. €. Onpe-
JI€IUM TpUpalleHHe 3aiaHHoi QYHKUMH NPH TNPOM3BOJbHBLIX 3Haue-
HHAX X W Ax, a2 HOTOM YK€ Tpu 3ajaHHBbIX.

Y Hac y = x%, a notomy, Tak Kak y' = 3x% To

dy=y'de =3dx: Ay= (¢ + M) — =
= X% 3x3x + 3x (Ax)? + (Ax)® — 5
Ay = 3x*Ax + 3x (Ax)® + (Ax)>.

—_— ————a:
dy adx

-

TaruM obpasom, auddepennnan GYHKUUM U €€ NpupanieHue Haki-
JE€Hbl TPH NPOM3BOJNLHBIX 3HAYEHHAX X M Ax,

IlopuepkHyToe caaraeMoe 3x*Ax, JuUHeHHoe OTHOCHTE/NbHO Ax, u
ectb dy — pudebepeHnan GyHKunU,

Tenepe onpepeaum Ay u dy NMpH 3aJaHHLIX YUCJI0BBIX 3HAYEHHAX,
HavanbHoe 3Hauenue x = 2. IlpupameHue aprymenra

Ax = x; —x = 2,01 — 2 = 0,01,

a MoToMy npupalieHue ¢GyHKUHH

Ay=3.922.0,01 +3-2(0,01)2 4 (0,01)% 28, 12)
dy = 0,12 40,0006 -+ 0,000 001 = 0,120601.
dy adx
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Ouddepennnan ke QyHKIUUM — NepBoe caaraeMoe B paBeHCTBE
28, 12), dy=3-2%. 0,12

Tenepb onpejenyM NOTpelHOCTb, KOTOPYIO Mbl JONYCTHM, €CJH
nprpalenre GyHKnHM 3ameHuM anddepenunanoM ¢yHKUMH dy. ITa
DOTpelHOCTy paBHa Ay — dy = 3x (Ax)® + (Ax)%, U MBI yCMaTpPHBAEeM,
uTo oHa npu Ax - 0 ectb BeqnuHHa GeckoHeUHO Majsias €oJiee BbiCO-
Koro nopsajka, uem Ax.

ITpu uucnoBbIX JaHHBIX 3a3jaun abcoJlOTHAs BeJHYHHA Torpell-
HOCTH OT 3aMmeHbl NpHpalleHHs ¢yHKkunu ee anddepeHUHa oM

[Ax —dy| = 10,120 601 — 0,12| = 0,000601.
OTHOCl/ITeJl bHaa NOrpelHOCTb

Ay — dy \ __ 0,000 601
Ay -

0,120601 0,00498 =~ 0,005

1
B NPOHCHTAX 3TO COCTaBiAfieT BCEI'O OKOJO g %. HOJI'IGPKHGM ene

pas, uto onpedeseHne Oougpghepenuynara GyHKyun 6MECMO
ee npupau,eHus 0aent 3HAUUMENbHY IO IKOHOMBIO 8 BblLYlLC-
ACHUAX, ¢ OOnyCKaemas np 3IMOM nozpeutHocme 6yoemt
mem MeHbuie, HeM MEHbULE NpUpAWEHUE ApIYMenma.

Mzl ouenb noapo6Ho pa3obpanu STy 3ajayy u Tenepb Npeanc-
JKHM PfJl aHaJOTMUHBIX 33jay ANSl CaMOCTOSITeJBHOIO peilleHHs.

3anaua 28, 2 (118 caMocTosTebHOro pemedus). Jano y = 3x® -
+ 5x—4. Onpenenuts Ay ¥ dy npu NPOM3BOJBHEIX 3HAYEHHUAX X
H Ax, @ oToM npu Nepexoje X 1) OT 3HaueHHsl X ==2 K 3HaAUYEHHIO
X3 = 1,98; 2) oT 3Hauenus x =4 K sHaueHuio x, = 4,03.

OrperT. Ay= (6x+ 5) Ax 4 3(Ax)?, dy = (bx + 5)dx; npu uuc-
JOBbIX JaHhbix: 1) Ay= —0,3388; dy= —0,34; 2) Ay=0,8727;
dy = 0,87. OTHocuTeNbHAdA norpewwHocTh B nponentax: 1) 0,3; 2) 0,3.

3anaua 28,3 (a1 CaMOCTOATENBHOTO pelleHus). BuldncauTh TPH-
pawenue u aunddepenunan ¢ynkuun y= 2x> —x*> 4 3 cHayana npu
NPOU3BOJbHBIX 3HAUEHHAX X M Ax, a 3aTeM:

1) npu nepexoze x oT 3HaueHusi x = 3 K 3naueHnio x;=3,01 u

2) npu nepexoje x OoT 3HayeHus x =3 K 3HaueHuo x; = 3,001,
Haiitu B 3Tux nByx ciyuasx a6co/lOTHYIO H OTHOCHTe/NbHYIO NOrpeil-
HOCTH.

OtBeT. Ay= (6x>—2x)Ax 4 (6x— 1) (Ax)® + 2 (Bx)3;

dy = (6x2 — 2x) dx
NP YHCIOBHX paHHbiX: 1) Ay = 0,481702; dy=0,48;, 2) Ay=
== 0,048017 002; dy =- 0,048; abGcomoTHas norpemHocts: 1) 0,001702;
gg 0,000 017 002; oTHocuTesnbHas norpeliHocTs B npouentax; 1) 0,35;

0,03.

3agaua 28, 4. Ilokasatb, yto npu Ax — 0 ¢ TouHOCTBIO jO Gec-
KOHEYHO MaJioil BbICLIEIO NOPsjiKa HWMeeT Mecto npuO/HXKeHHoe pa-
BEHCTEO

(1 4+ Ax)n =~ 1 4+ nAx.
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Pewenwue Paccmorpum ¢yskuuio f(x) = x". Toraa Ay = (x-+
4 Ax)* — x"; dy = nx"—'Ax, a Tak KaK Ha OCHOBaHHH (28,0) ¢ Tou-
HOCTbIO 10 GeCKOHEUHO MaJjiof BhiciLero MNopfAiKa HMeeT MecTo npi-
6JHXEHHOE PaBeHCTBO Ay == dy, To

(x + Ax)" — x" = nx"—1Ax, a (x+ Ax)"=x" 4 nx"~'Ax.

IMonarasa sgech x = I, monyuaeM, uTo 1Js AOCTaTOYHO MaJbiXx Ax
UMeeT MecTo NpHOAMMXKEeHHOe PaBeHCTBO

(I + Ax)" =1 4+ nAx. (28, 13)

YucnoBble npuMepsl a9 NPHOAHXKEHHLIX BbMHCAEHHH 1O Qop-
Myse (28, 13):

1) (1,038~ 1+5-0,03 =115 (Ax = 0,03; 1 = 5);

9 VT,006~1+4-0,005=1,0025 (secv n=r, a Ax

2
=0 005)-

I

3)1/0988—V1—0012=1+ (—0,012) = 1 — 0,004 =0,996.

(n= :;-: bx= — 0,012)

4__ 4_______ “—'
4 YVIT=V 6+ 11 = 1/256(1 +§§6)=

_4]/1+ 1 ~4(1+4 56)_4(1+00107)=40428

1, 1
(’1:4, Ax—%).

3apaua 28,5 (1ns camocTosTeNbHOro pewenus). IToab3ysice dop-
myJoit (28, 13), BbIYHCAHTB:

.
1) 1,0005’ 2) 09988’ 3) (1, 003)3’
5 . 37 15,23
4) 0,9997 * 5) 104’ 6) 0,999
Yxkasanne, 4) 095997-_——- 5 -]_(1)0003 = 5(1 — 0,0003)—; Teneps

Hano B3ATb B (28, 13) n= —1; Ax = 0,0003.
Oreer. 1) 0,9995; 2) 1,0012; 3) 0,991; 4) 5,0015; 5) 36,852;
6) 15,246.
3anaua 28,6 (115 camocTosiTebHOrO pewleHust). Ioab3ysich gop-
MyJoii (28, 13), BbIUHCAUTE:
5

1) V4,012: 2

; 4) 10,0843,
Vo Y yiom ) V
Orser. 1) 2,003; 2) 0,498; 3) 4,997; 4) 0,995,
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3apaua 28, 7. Ipu narpeBaHuu o6beM TBepioro Teaa pacTeT npo-
NopUKHOHANBHO Ky6y ero JinHelHoro pacumpenus. Ecin a — Koapdu-
LMeHT JUHEHHOrO paciiupeHns, B — Kos¢dunuent o6beMHOro paciim-
peHusi, a f— Temneparypa, To HMeeT MecTo ¢opmyna | --ff =
= (1 4 ar)3,

Hoabaysich dopmyaoit (28, 13), nokas3aTh, 4To HmeeT MECTO NpH-
OnukenHoe paseHCTBO B~ 3a.

Pewenmne. Ipu manbix o(l + af)®*=1 4 3ar u 3Hauut, 14
+p=~14 3at; Bt=~3af; B=3a, T. €. Ko3pduuKEHT OO6BEMHOrO
paciipenuss TBepaoro Tena npubAMKEHHO PaBeH yTPOGHHOMY Ko3(-
buuMeHTy ero JHHeHHOro pacluMpeHus.

3apaua 28, 8. Bricora pryTHOoro croaba B 6ap0MeTp§ npu Temne-
patype ¢° mnpusomurcs K 0° mo ¢opmyie p0=pll——'*:£ , rne a—
KO3hbHUMEeHT pacluHpeHnst PTyTH, a ' — KoadxpHUUeHT paclupeHHus
JaTyHHOH MIKagnl. YnmpocTuTb 3Ty opMyny Tak, urtofbl oHa He Co-
pepxana apobei,

Pewenne. Ilo dopmyre (28,13) Tlat =+ a)~' = 1—ai,
a notomy py=p{l +a')(l —at)=p(l +a't —af —aa’?). Tax Kak

a ¥ a’ —Majbl, TO MOCAEJHHM TNpOM3BejeHHEM B CKOGKe MOXKHO
npeHebpeyb; OKOHYaTeJbHO NOJydYaeM YNPOHIEHHYIO (opMyay

po=p[l —(a—2a)el.

3anaua 28,9 (1151 CaMOCTOSTENLHOI'O PellieHHsl). YCKOpeHHe CHJbL
TSXKECTH gn Ha BbICOTE £ Hajg ypoBHeM Mops ompejedsiercst no op-
MyJie
R2
S=E®yar

roe g — yCKOPeHHe CHWJBI TsKeCTH Ha ypoBHe Mopsi, a R — paauyc
semad. Cuutasi, 4To A Masio N0 cpaBHeHu:0 ¢ R, JIOKa3aTb, YTO uMeeT
MecTo npubamxeHHas ¢opMyna

a=e(1—7)
¥xasanue. R—i—h:R(l —l—%)

3apaua 28, 10. lokasaTb, uTo ecau Ax — GeCKoHeyHO MaJjasi Be-
JIMYHHA, TO € TOYHOCTBIO 10 OECKOHEYHO Majoif BLICIIETO NOPSAKA
HMeeT MeCTO NPpHOJHKEHHOE PaBeHCTBO Sin Ax =~ Ax (Ax—Bbipaxaercs
B pajguaHax).

Pewenne. PaccMorpum dynkuuo y = sinx. Ipupaumenue stoii
byHKUHE Ay = sin (x 4 Ax) —sin x, a ee audpepenuuan dy=cos xAx.
Ha ocroBaunu dopmyanl (28, 5) ¢ TouHocThiO 10 GecKOHeUHO MaJoH
BbICIIETO MOPsIIKAa MMeeT MecTo NpHOJAMKeHHOe PaBeHCTBO Ay ==dy,

205



a notomy sin (x 4 Ax) —sinx =~ cosx - Ax, uau sin (x - Ax) =~ sinx 4
+cosx- Ax. Ilonaras sgech x =0 u yuutoiBaf, uyTo sin0=0, a
cos 0 = 1, nonyuaem TpebyeMoe npubinxKeHHOE PaBEHCTBO

sin Ax = Ax. (28, 14)

3Sra ¢opMy/a NOKa3kIBaeT, YTO J/IS1 MaJblX YIVIOB (BbIpaxEHHbBIX
B PajHaHax) CHHYC paBeH 4HCJAy pajHaloB, COjepXkKallHXcsi B yIie.
Hanpumep, Tak kak 4° = 0,0698 paauana, To sin0,0698 = 0,0698.
310 ke 3HayeHde Ans sind® AAOT M yeTbipex3HauHbie Tabauiu (He
3abyjbTe, uTO NPH HcnoJb3oBanun dopMmyawt (28, 14) cuaegyeT rpa-
Jychl NEepeBOITb B pajuaHbl).

3ametuM, uto dopmyna (28, 14) nas yraos, ue Gosbliux 3°, naer
BeJIMUKHY CHHYCA C YeTHIPbMS BEPHBIMH ACCATHYHHIMM 3HAKaMu (11s
nepeBojia TIpajycoB B pajuHalsl M oOpaTHO c/lejyeT NOAb30BaThCS
cnpaBouHHKamu). Jas1 yIioB e, He NpeBhILAILUX 7°, 312 GopMyJa
A2eT 3HAueHHE CHHYCA C TPeMsl BEPHbIMH JECSITHYHBIMH 3HAKaMH.

3agaua 28,11 (a15 camocTosTenbHOrO peliedus). JlokasaTb, uTO
ecau Ax — BeJHUKHHA 6eCKOHEUHO MaJgasl TO C TOYHOCTHIO A0 6ecko-
HEUHO MaJIO BBICIIETO MOPAJKA HMeeT MeCTO PHBAKEeHHOe DaBEHCTBO

td Ax =~ Ax. (28, 15)

[1pUNeHHUTb 3TO paBEHCTBO K BhiuMcJaenuio {g 3° W CpaBHUTH NOMyYeH-
Hoe uHca0 co 3uaseHdHeM tg3° u3 uernlpex3HauHbx TabJHLL.

3apaua 28, 12 (119 caMocTosiTesbHOro pellenus). Jlokasarb, uTo
ecau Ax — GeCKOHEUHO MaJjaf BeJuuYHHA, TO C TOUHOCThIO J0 Gecko-
HEeYHO MaJsioil BbICIIErO NOPsAAKa HMEET MeCTO npuOJHKEHHOEe paBeH-
CTBO

X

ln(l +A;") = (28, 16)

Ykasaunue. Paccmorpers ¢yekumio y==Inx, Ilpupamenue
9T0H (yHKUHK

1

Ay:ln(x—l—Ax)—-lnx:ln(l—l—A—Ax); dy=xdx.

Hs dopmyanr (28, 16) caepyet, uto, Hampumep,
In 1,007 = In (1 4 0,007) = 0,007,
In 1,008 = In (1 + 0,008) =~ 0,008.

3anaua 28, 13 (115 camocTosATeNLHOrO perieHus). JlokasaTh, uto
ecin Ax — GeCKOHEUHO MaJjiasi BeJUYHHE, TO C TOYHOCTBIO J0 Gecko-
Heyllo MaJoil BICIIErO NOPAJiKa HMEeT MECTO NPHOJHMKEHHOE pPaBeH-
CTBO

e =14 Ax. (28, 17)
Noayunte 310 )e paBeHcTBO U3 Qopmyanl (28, 16).
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Yxkaszanune. Pacemorpets dynkumio y = €~
Ay = e* (e*r — 1),
dy = e*Ax.

[Moassysick dopmyJtoit (28, 17), MOXHO NONYYUTH NPHONMKEHHBIE
SHaueHMs e* npu MaJbix 3Hadenusix Ax. Hampumep, €008 =14
-+ 0,003 = 1,003; €909 =~ 14 0,009 = 1,009; €%% ~ 1+004_104
(BCe necATHYHBble 3HAKH BEPHBI).

[Ipusegem cBOAKY NOJyuYeHHBIX NpHOIHKeHHBIX dopmya (28, 13),
(28, 14), (28, 15) (28, 16), (28, 17). npuuem BO BCeX 3THX dQopMyaax

o Ax o
3aMeHuM jas yaoOctBa Ax, a B nocaejueii = 6yKBoOil a;

(l4+a)*=~14+na e*=1+4 a,
sina~a;
fga=a;
In(l + o) =~a;
3apaua 28, 14. CoctaButh TabaHLY 1A% BLYKCAEHHA 3HaueHul
GYHKUMH Y = sinx NpH snaqeﬂmx x, pasupix 30°1'; 30°2; 30°%,
uMest B BHAy, 4TO0 1’ = m = 0,00029 panuanua.

Pewenne. Paccmorpum ¢yukumio f(x) = sinx. Ilpu nepexoze
aprymeHTa OT 3HaueHHS] X K 3HAUeHHI0 x + Ax HapaileHHoe 3Haue-
Hue GYHKUMH onpejedsercsl H3 Npub/iXKeHHOTO paseHcTBa (28, 7).
Y nac f (x) = sinx. [lostomy f (x + Ax) = sin (x 4 Ax), a f' (x) =cos x.
s 3aganuoi GyHKUKMY [ (x) = sinx npubaukeHHoe paBeHCTBO (28,7)
3anuiueTcs Tak:

sin (x 4+ Ax) =~sinx 4 cosx - Ax. (28, 18)

ITonaras B stoil gopmyne x = 30° = B , Ax=1"=0,00029, a

sin 30° = 0,50000; yumuTbiBas, uto cos30° = K2§ = (.86602, nonyunm

sin 30° I’ = 0,50000 + 0,86602 - 0,00029 = 0,50025,

yTO coBNajaeT TouyHo co 3HaueHuem sin30° 1’ no naTMsHauHbM Tab-

JHLaM.
M3 dopmyant (28, 18) naiigem u sin30°2', yyuThiBas, yTo Teneph
Ax =2"=2.0,00029 = 0,00058 paguana u no-mpexuemy x = 30°.

sin 30° 2" = 0,50000 4 0,86602 - 0,00058 = 0,50050

(Bce pmecATuuHbIe 3HAKH BepHbI).
IMpu Bblukcnennu sin30°3" Bocnosnbsyemcss Toit ke opMyJoit,
B3 Ax = 3’ = 3- 0,00029 = 0,00087;

sin 30° 3" = 0,50000 + 0,86602 - 0,00087 = 0,50075
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(370 3HaueHue oTIHuaeTcst oT Tabauynoro Ha 0,00001 (no mnsTH-
3HauHbIM Tabanuam sin30°3" = 0,50076).

3apaua 28,15 (115 camoctostennHoro pewenus). Cocrasuth Tat-
Jully 1J1s1 BbiUMCJAEHHMS] (DYHKLUHH COSX NPH 3HAYEHHUSX X, PABHBIX
60°1’; 60°2’; 60°3' (mas cnpasok sin60° = 0,86602: cos60° =
= 0,50000; 1’ == 0,00029 pazuana).

IMonyuennble sHaUeHUA CPaBHUTD CO 3HAYEHHSAMH U3 NSATH3HAYHBIX
TabauU TPHTOHOMETPUUECKHX (yHKIMI.

3apaua 28,16 (15 caMOCTOSITebHOTO pelleHHs). Bbluuciauts
tg45°1’, tg45°2’, tg45°3’ u cpaBHHTL NOJyUeHHbIE 3HAUEHHUS] CO 3Ha-
UEHHSIMH H3 NATH3HAYHBIX TabauLl TPUTOHOMeTpUueCcKHX (yHKUMH,

3anaua 28, 17. Bouncaurb HatypaibHsle aorapumel uncen 2,001;
2,002; 2,003; 2,004 u cpaBHHTb HX C TalJHM4YHBIMH 3HAYEHHSIMU
No NATH3HAYHBLIM TabauLaM HaTypadbHLIX JorapudMoB (115 cnpaBKu:
In2 = 0,69 315).

Pewenne. Paccmorpum ¢yukumio f(x) =Inx. YUTtoObl npume-
HUTb dopmyay (28, 7), Hano onpeaenuts f (x4 Ax) u [ (x):

p 1
flx+8x) =In(x 4 8x); [ (x) =.
Moncrasasis st 3nauenusa B (28, 7), nonyuaem
In (x—l—Ax)zlnx—l—)'?Ax. (28, 19)

UYrobbl naiitd In2, 001, BosbmeM B dopMmyne (28,19) x =2, a Ax ==
= 0,001:

In2,001 = In (2 4 0,001) = 1n 2 4 ;- 0,001 =
~ 0,69315 + 0,00050 = 0,69365.

Ananoruuno no dopmyae (28, 19) suiuncasercs 1n2,002; in 2,003
u In2,004: Gepem no-mpexueMy x =2, a Ax HajJ0 B35Tb pPaBHLIM
coorserctBerno 0,002; 0,003; 0,004, Hmeem

2,002 = In 2 +0,002) =2 4- 5 - 0,002 = 0,69315 +
+0,001 =0,69415; 1n2,003 = In (2 +0,003) =~ 2 + 5 - 0,003 =
= 0,60315 4 0,0015 = 0,69465; 1n2,004 = In (2 4+ 0,004) =~ 2 +-

+ 5 - 0,004 = 0,69315 - 0,0020 = 0,69515.

IMaTusknaunple Tabaulbl JorapH$MoB AalOT 3HAueHHs, paBHLIe Hall-
JeHHbIM, PerieHue nocsefHMX 3aiay nokasajo uuTaTeldio, Kak aud-
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¢epenuuan Qynkuuu MoxeT ObiTh HCNOJIB30BaH J/151 COCTABIEHHS
Tabnuu TpHroHOMeTpuueckHX QyHKuHH 4 norapugnmos. Popmyaa (28,7)
N03BOJISIET COCTaBAsATL TAaOJUULI H APYTHX (QyHKUu.

Mzl cunTaeM Heo6x0iMMbIM 00DaTHTL BHHMaHHe Ha TO, YTO 3ame-
usIs BO BCeX NpeiblyulliX 3ajavax npupamieHue gynkuuu Ay ee nug-
depeHnuanoM dy, Mbpl He HHTEPECOBAJHCH OLEHKOH nOrPEeHOCTH,
KOTOPYIO Mbl NIpH 3TOM joNyckaeM. B nocnenyiowem, npu usyueHHH
pasgena «Beckoneunnie psiibl», OynyT yKkasanel GoJsiee coBeplLieHHbie
npleMsl cocTaBjaeHHs Tabauu GyHKUMA M TaM yKasanel GOpMYyJbl,
OUeHHBAIOWKE NOTPEIHOCTb, BO3HHKAIOULYIO 1P 3aMeHe TOUHOro 3Ha-
yehust GyuKUHH ee npuOaHKEHHBIM 3HaAuelHeM.

3apaua 28.18. IlpAmbIM u3MepeHueM HalifeHo, YTO AuameTp Kpyra
paser 6,7 cm, npuueM MakCHMa/lbHasi NOTPEUIHOCTb H3MEpeHHs CO-
crapasier 0,03 cm. Haiity npubamkeHHyl0 OTHOCHTeNBHYIO M TpO-
LEHTHYIO NOTPEIHOCTH B BBHIYHCICHHOH IJIOWIAAH 3TOrO Kpyra.

Pew enne. OTHOCHTeNbHAS NOTPEIIHOCTD BBIYHCJACHHON MJOLLAfH

N As
Oy == > a ee le/l6Jll/I}KeHHoe 3HauUeHHEe Mbl [IOJYYHUM, 3aMEHUB B 3TOM

ds
pasencrtse As Ha ds. B Takom caysae 3~ —. Ho niowanp Kpyra

1 1
§ = 77X (x —muametp), a RosToMy ds= wXdx. Takum o6pasom,
L dx
2 9, dx
e D Y nac x = 6,7 cm; dx = 0,03 cu, a notomy 8 ~
—RX
0,03

~2. 57 ~ 0,009, a ymnoxas 3Ty eauundy Ha 100, nosyuum npo-
LeHTIYi0 MOTpelHocTb, KoTopas pasHa (0,009 - 100)% == 0,9%.

3apaua 28,19. [loxasatb, uTo NpubAMKeHHAR OTHOCHTENbHAS IO-
FpeLIHOCTh BbIYHC/IEHHOTO ofbeMa 1iapa paBHa yTPOEHHOH OTHOCHTEIb-

HOH MOTPEeLIHOCTH B H3MEpPeHUH ero auameTpa.

1
% =%
rie x — auamerp wapa. IIpubamxkeHHo nmorpemnceTs AV BhuHC/IeH-

Horo obbema paBHa dV = 3 7x?dx. OTHOCHTeNbHAA MOTPELIHOCTH

Pewenne. O6veM wapa sbiukcasercs no ¢opmysae V =

|
dv -grz:x2 dx dx
dy =~ v = 3. = Ho oTHocuTenbnas norpeixocTs usmepe-
— 3
6 nX

dx .
1iHs QuameTpa sz—;, a noromy 3y == 33,, uTo u TpeGoBajoCh.
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3apaua 28,20 (nns camoctosTeqproro pelienus). C Kakoit oTHO-
CHTeNIbHOH MOTPEIIHOCTBI) JAOMYCTHMO U3MEPUTH Paguyc Lapa, 4Todsl
o0BeM ero MOXHO 6blIO ONpejeiuTh ¢ TOYHOCTHIO A0 2Y%.

OrBeT. 33 =0,66%.

3apaua 28,21 Ilepuon Manbix KosieGanuil MasiTHHKa (B CEKYHJaXx)
onpefeaseTcs no gopmyae

T = 2= é (28,20)

rae [/ — panHa MasTHUKA B CaHTHMerpaX, a g = 981 cm/cex? — ycKo-
peHHe CHJIBI THXKECTH.

Jlokasatb, uTo npuGAHKEHHAS OTHOCHTENbHAS NOTPeIIHOCTL u3Me-
peHHoro mepuofia KoJe6aHusl MasiTHHKA PaBHa NOJOBHHE OTHOCHUTE/Ib-
HOH NOrpPEIHOCTH €ro H3MEepeHHOH JJMHbL.

Pewenue. TlpubnmkenHo abcosorHas MOrpelHOCTh NEpHOAA

dl
koneGauus AT =~ dT = %—_7 , @ TIOTOMY OTHOCHTeJIbHAR [OTPEIliHOCTb
&
ndl
ar Vel 1 dl
8 =5 = —F = =5, a Tak Kak OTHOCHTeJbHas MOTPeLIHOCTb

T 2“]/—[- 2 1
4

dl 1.
H3MEpeHHs JJMHEl MasTHHKA & =, TO 8725501, u Tpebyemoe 10-

Kas3aHo.

3agaua 28,22 (nna camocTosiTesbHOro peitenust). Ioabsysce gop-
myJoit (28,20), yCTaHOBHTb, HACKOJNbKO CJENYyeT H3MEHHTb JJHHY
MasiTHUKa [ = 25 ¢m, uTobbl ero mepuon T yseauumics wa 0,05 cex.

OtBerT. dl =V—fV1"dT; dl = 2,49 cu.

3anaua 28,23 (417 CamMOCTOsITeNBbHOrO pelllenust). M3 ¢dopmy.nl
(28,20) cneayer, uTo onpejeseHHe YCKOPEHHSI CHJBL TSAXKECTH C 110+
MOILbIO KosleGaHusi MasiTHHKa MOXeT OniTb CenanHo no gopmysae

4n2
= —Té— .

OnpenennTb OTHOCHTEJIbHYIO MOTPEIIHOCTb B ONPEjE]IEHHH g, eciH
H3BECTHBI:

1) oTHocuTeNbHas mnorpellHocTb B u3Mepenuu ! (T BHUMCAEHO
TO4YHO);

2) oTHocHTe/NbHA# TOrpeliHOCTb B u3Mepeun T (I BbUMCJIEHO
TOHHO).

Crser. 1) 3, =3; 3, =28,
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